ПРОГРАММА 

НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Муниципального бюджетного образовательного учреждения

 «Средняя общеобразовательная школа №220»

ПО МУЗЫКЕ

Статус документа 
  Основная программа начального общего образования    по музыке составлена на основе Примерной программы начального общего образования по музыке (Примерные программы по учебным предметам. Начальная школа. В 2 ч. – 3-е изд., перераб. – М.: Просвещение, 2010)
Основная программа конкретизирует содержание предметных тем Федерального государственного образовательного стандарта начального образования по музыке, основана на Требованиях к предметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования; дает распределение учебных часов по разделам курса и последовательность изучения разделов и тем учебного предмета.  
Структура документа
Основная программа включает четыре раздела: пояснительную записку; основное содержание с распределением учебных часов по разделам курса и последовательностью изучения разделов и тем; требования к результатам освоения программы; требования к оснащению учебного процесса.
Пояснительная записка
Общая характеристика учебного предмета. Цели и задачи.

Музыка в начальной школе является одним из основных предметов, обеспечивающих освоение искусства как духовно​го наследия, нравственного эталона образа жизни всего чело​вечества. Опыт эмоционально-образного восприятия музыки, знания и умения, приобретённые при её изучении, начальное овладение различными видами музыкально-творческой дея​тельности обеспечат понимание неразрывной взаимосвязи му​зыки и жизни, постижение культурного многообразия мира. Музыкальное искусство имеет особую значимость для духов​но-нравственного воспитания школьников, последовательного расширения и укрепления их ценностно-смысловой сферы, формирования способности оценивать и сознательно выстра​ивать эстетические отношения к себе, другим людям, Отечест​ву, миру в целом.

Изучение музыки в начальной школе направлено на до​стижение следующих целей:
· формирование основ музыкальной культуры через эмо​циональное восприятие музыки;

· воспитание эмоционально-ценностного отношения к ис​кусству, художественного вкуса, нравственных и эстетических чувств: любви к Родине, гордости за великие достижения оте​чественного и мирового музыкального искусства, уважения к истории, духовным традициям России, музыкальной культуре разных народов;

· развитие восприятия музыки, интереса к музыке и музы​кальной деятельности, образного и ассоциативного мышления и воображения, музыкальной памяти и слуха, певческого го​лоса, творческих способностей в различных видах музыкаль​ной деятельности;

обогащение знаний о музыкальном искусстве; овладение практическими умениями и навыками в учебно-творческой деятельности (пение, слушание музыки, игра на элементарных
музыкальных инструментах, музыкально-пластическое движе​ние и импровизация).


Цели общего музыкального образования достигаются че​рез систему ключевых задач личностного, познавательного, коммуникативного и социального развития. Это позволяет ре​ализовать содержание обучения в процессе освоения спосо​бов действий, форм общения с музыкой; которые предостав​ляются младшему школьнику.

Ценностные ориентиры содержания учебного предмета

Целенаправленная организация и планомерное формиро​вание музыкальной учебной деятельности способствуют лично​стному развитию обучающихся: реализации творческого потенци​ала, готовности выражать своё отношение к искусству; станов​лению эстетических идеалов и самосознания, позитивной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма.

Приобщение учащихся к шедеврам мировой музыкальной культуры —народному и профессиональному музыкальному творчеству—направлено на формирование целостной художе​ственной картины мира, воспитание патриотических чувств, толерантных взаимоотношений в поликультурном обществе, активизацию творческого мышления, продуктивного вообра​жения, рефлексии, что в целом способствует познавательному и социальному развитию растущего человека. В результате у школьников формируются духовно-нравственные основания, в том числе воспитывается любовь к своему Отечеству, малой родине и семье, уважение к духовному наследию и мировоз​зрению разных народов, развиваются способности оценивать и сознательно выстраивать отношения с другими людьми.

Художественная эмпатия, эмоционально-эстетический от​клик на музыку обеспечивают коммуникативное развитие. формируют умение слушать, способность встать на позицию другого человека, вести диалог, участвовать в обсуждении значимых для человека явлений жизни и искусства, продук​тивно сотрудничать со сверстниками и взрослыми. Личност​ное, социальное, познавательное, коммуникативное развитие учащихся обусловливается характером организации их музы​кально-учебной, художественно-творческой деятельности и предопределяет решение основных педагогических задач.

       Место предмета в учебном плане

       Учебный план школы отводит на изучение предмета  в 1-4 классах по 1 часу  в неделю, всего 135 часов.
 Распределение количества часов по годам обучения: 
1 класс – 33 ч., 
2 класс – 34 ч., 
3 класс – 34 ч., 
4 класс – 34 ч. 
       Основные виды учебной деятельности школьников
Слушание музыки. Опыт эмоционально-образного вос​приятия музыки, различной по содержанию, характеру и сред​ствам музыкальной выразительности. Обогащение музыкаль​но-слуховых представлений об интонационной природе музы​ки во всём многообразии её видов, жанров и форм.

Пение. Самовыражение ребёнка в пении. Воплощение му​зыкальных образов при разучивании и исполнении произве​дений. Освоение вокально-хоровых умений и навыков для пе​редачи музыкально-исполнительского замысла, импровизации.

Инструментальное музицирование. Коллективное музи​цирование на элементарных и электронных музыкальных инструментах. Участие в исполнении музыкальных произведе​ний. Опыт индивидуальной творческой деятельности (сочине​ние, импровизация).

Музыкально-пластическое движение. Общее представ​ление о пластических средствах выразительности. Индивидуально-личностное выражение образного содержания музыки через пластику. Коллективные формы деятельности при созда​нии музыкально-пластических композиций. Танцевальные импровизации.

Драматизация музыкальных произведений. Театрали​зованные формы музыкально-творческой деятельности. Музы​кальные игры, инсценирование песен, танцев, игры-драмати​зации. Выражение образного содержания музыкальных произ​ведений с помощью средств выразительности различных искусств.
Содержание начального общего образования 
по учебному предмету (135 часов)
Основное содержание курса представлено следующими содержательными линиями: «Музыка в жизни человека», «Ос​новные закономерности музыкального искусства», «Музыкаль​ная картина мира».  Предусматривается резерв свободного учебного времени – 15 учебных часов на 4 учебных года. 
Музыка в жизни человека. (30ч.)

 Истоки возникновения музы​ки. Рождение музыки как естественное проявление человечес​кого состояния. Звучание окружающей жизни, природы, на​строений, чувств и характера человека.

Обобщённое представление об основных образно-эмоци​ональных сферах музыки и о многообразии музыкальных жан​ров и стилей. Песня, танец, марш и их разновидности. Песенность, танцевальность, маршевость. Опера, балет, симфония, концерт, сюита, кантата, мюзикл.

Отечественные народные музыкальные традиции. Народ​ное творчество России. Музыкальный и поэтический фольклор: песни, танцы, действа, обряды, скороговорки, загадки, игры-драматизации. Историческое прошлое в музыкальных образах. Народная и профессиональная музыка. Сочинения отечествен​ных композиторов о Родине. Духовная музыка в творчестве композиторов.

Основные закономерности музыкального искусства. (60ч.)

 Интонационно-образная природа музыкального искусства. Вы​разительность и изобразительность в музыке. Интонация как озвученное состояние, выражение эмоций и мыслей человека.

   Интонации музыкальные и речевые. Сходство и различие. Интонация — источник музыкальной речи. Основные средства музыкальной выразительности (мелодия, ритм, темп, динами​ка, тембр, лад и др.).

   Музыкальная речь как способ общения между людьми, её эмоциональное воздействие. Композитор — исполнитель — слушатель. Особенности музыкальной речи в сочинениях ком​позиторов, её выразительный смысл. Нотная запись как спо​соб фиксации музыкальной речи. Элементы нотной грамоты.

   Развитие музыки — сопоставление и столкновение чувств и мыслей человека, музыкальных интонаций, тем, художест​венных образов. Основные приёмы музыкального развития (повтор и контраст).

   Формы построения музыки как обобщённое выражение художественно-образного содержания произведений. Формы одночастные, двух- и трёхчастные, вариации, рондо и др.

Музыкальная картина мира. (30ч.)

   Интонационное богатство музыкального мира. Общие представления о музыкальной жизни страны. Детские хоровые и инструментальные коллек​тивы, ансамбли песни и танца. Выдающиеся исполнительские коллективы (хоровые, симфонические). Музыкальные театры. Конкурсы и фестивали музыкантов. Музыка для детей: радио- и телепередачи, видеофильмы, звукозаписи (CD, DVD).
   Различные виды музыки: вокальная, инструментальная, сольная, хоровая, оркестровая. Певческие голоса: детские, женские, мужские. Хоры: детский, женский, мужской, смешан​ный. Музыкальные инструменты. Оркестры: симфонический, духовой, народных инструментов.

    Народное и профессиональное музыкальное творчество разных стран мира. Многообразие этнокультурных, историчес​ки сложившихся традиций. Региональные музыкально-поэти​ческие традиции: содержание, образная сфера и музыкальный язык.
Результаты изучения учебного предмета

Личностные результаты:
· укрепление культурной, этнической и гражданской иден​тичности в соответствии с духовными традициями семьи и на​рода;

· наличие эмоционального отношения к искусству, эстети​ческого взгляда на мир в его целостности, художественном и самобытном разнообразии;

· формирование личностного смысла постижения искус​ства и расширение ценностной сферы в процессе общения с музыкой;

· приобретение начальных навыков социокультурной адап​тации в современном мире и позитивная самооценка своих музыкально-творческих возможностей;

· развитие мотивов музыкально-учебной деятельности и реализация творческого потенциала в процессе коллективного (индивидуального) музицирования;

· продуктивное сотрудничество (общение, взаимодей​ствие) со сверстниками при решении различных творческих задач, в том числе музыкальных;

· развитие духовно-нравственных и этических чувств, эмо​циональной отзывчивости, понимание и сопереживание, ува​жительное отношение к историко-культурным традициям дру​гих народов.

Метапредметные результаты:
· наблюдение за различными явлениями жизни и искус​ства в учебной и внеурочной деятельности, понимание их спе​цифики и эстетического многообразия;

· ориентированность в культурном многообразии окружа​ющей действительности, участие в жизни микро- и макросо​циума (группы, класса, школы, города, региона и др.);

· овладение способностью к реализации собственных твор​ческих замыслов через понимание целей, выбор способов ре​шения проблем поискового характера;

· применение знаково-символических и речевых средств  для решения коммуникативных и познавательных задач;

· готовность к логическим действиям: анализ, сравнение, синтез, обобщение, классификация по стилям и жанрам му​зыкального искусства;

' • планирование, контроль и оценка собственных учебных действий, понимание их успешности или причин неуспешнос​ти, умение корректировать свои действия;

· участие в совместной деятельности на основе сотрудни​чества, поиска компромиссов, распределения функций и ро​лей;

умение воспринимать окружающий мир во всём его социальном, культурном, природном и художественном разно​образии.
Предметные результаты:
· развитие художественного вкуса, устойчивый интерес к музыкальному искусству и различным видам (или какому-ли​бо виду) музыкально-творческой деятельности;

· развитое художественное восприятие, умение оценивать произведения разных видов искусств, размышлять о музыке как способе выражения духовных переживаний человека;

· общее понятие о роли музыки в жизни человека и его духовно-нравственном развитии, знание основных закономер​ностей музыкального искусства;

· представление о художественной картине мира на осно​ве освоения отечественных традиций и постижения историко-культурной, этнической, региональной самобытности музы​кального искусства разных народов;

· использование элементарных умений и навыков при во​площении художественно-образного содержания музыкальных произведений в различных видах музыкальной и учебно-твор​ческой деятельности;

· готовность применять полученные знания и приобретён​ный опыт творческой деятельности при реализации различных проектов для организации содержательного культурного досу​га во внеурочной и внешкольной деятельности;

· участие в создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнение вокально-хоровых про​изведений, импровизаций, театральных спектаклей, ассамблей искусств, музыкальных фестивалей и конкурсов и др.

Требования   к оснащению учебного процесса
	Наименования объектов и средств материально-технического обеспечения
	Количе​ство
	Примечания

	Библиотечный фонд (книгопечатная продукция)

	Примерная программа по музыке. Авторские программы по музыке
Хрестоматии с нотным материалом

Сборники песен и хоров

Методические пособия (рекомендации к проведению уроков музыки)
Методические  журналы по искусству
Учебно-методические комплекты к программе по музыке, выбранной в качестве основной для проведения уроков музыки. Учебники по музыке.

Рабочие блокноты (творческие тетради)

Учебные пособия по электронному музицированию

Книги о музыке и музыкантах. Научно-популярная литература по искусству.

Справочные пособия, энциклопедии.
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	Примерная программа, авторские рабочие программы, входящие в обязательное программно-методическое обеспечение кабинета музыки
Для каждого года обучения

Для хорового пения в классе и школьном хоре (с учетом разных возрастных составов)

Пособия могут входить в учебно-методический комплект по музыке, а также освещать различные разделы и темы курса, в том числе проблемы электронного музыкального творчества.

Федерального значения.


При комплектации библиотечного фонда полными комплектами учебников целесообразно включить в перечень книгопечатной продукции, имеющейся в кабинете музыки, по нескольку экземпляров учебников из других методических комплектов по музыке.
В библиотечный фонд целесообразно включить рабочие тетради, соответствующие используемым комплектам учебников.

Для каждого года обучения.

Необходимы для самостоятельной работы учащихся, подготовки сообщений, творческих работ, исследовательской, проектной деятельности.

     Музыкальная энциклопедия, музыкальный энциклопедический словарь, энциклопедический словарь юного музыканта, словарь основных терминов по искусствоведению, эстетике, педагогике и психологии искусства («В мире искусства»)

	Печатные пособия

	Таблицы: нотные примеры, признаки характера звучания, средства музыкальной выразительности.
Схемы: расположение инструментов и оркестровых групп в различных оркестрах, расположение партий в хоре, графические партитуры.
Транспарант: нотный и поэтический тексты гимна Росси.

Портреты композиторов и исполнителей.

Атласы музыкальных инструментов

Альбомы с демонстрационным материалом, составленным в соответствии с тематическими линиями учебной программы.

Дидактический раздаточный материал.

Карточки с признаками характера звучания; с обозначением выразительных возможностей различных музыкальных средств; с обозначением исполнительских средств выразительности
	Д
Д

Д

Д

Д

Д

Д

К
	Могут быть представлены  в демонстрационном (настенном) и индивидуальном раздаточном вариантах, полиграфических изданиях и на электронных носителях.

	                                     Цифровые образовательные ресурсы

	Цифровые компоненты учебно-методических комплектов по музыке
Коллекция цифровых образовательных ресурсов по музыке

Цифровая база данных для создания тематических и итоговых разноуровневых тренировочных и проверочных материалов для организации фронтальной и индивидуальной работы

     Общепользовательские цифровые инструменты учебной деятельности

Специализированные цифровые инструменты учебной деятельности
	Д/П
Д/П

Д/П

Д/П

Д/П


	      Цифровые компоненты учебно-методического комплекта могут быть ориентированы на различные формы учебной деятельности (в том числе на игровую), носить проблемно-тематический характер и создавать дополнительные условия для изучения отдельных тем и разделов программы. Эти пособия должны предоставлять техническую возможность построения системы текущего и итогового контроля уровня подготовки учащихся (в том числе в форме тестового контроля)
Коллекция образовательных ресурсов включает комплект информационно-справочных материалов, объединенных единой системой навигации и ориентированных на различные формы познавательной деятельности. В коллекцию могут входить тематические базы данных, фрагменты исторических источников и текстов из научных и научно-популярных изданий, фотографии, анимации, таблицы, схемы, диаграммы и графики, иллюстративные материалы, аудио- и видеоматериалы, ссылки на внешние источники. Коллекция образовательных ресурсов может размещаться на CD или создаваться в сетевом варианте.
     Цифровой компонент учебно-методического комплекта, включающий обновляемый набор заданий по музыке, а также системы комплектования тематических и итоговых работ с учетом вариативности, уровня усвоения знаний и особенностей индивидуальной образовательной траектории учащихся.

  Текстовый редактор, редактор создания презентаций.

  Редактор нотной грамоты, система обработки звука, редактор временной оси.



	Экранно-звуковые пособия (могут быть в цифровом виде)


	Аудиозаписи и фонохрестоматии по музыке

Видеофильмы, посвященные творчеству выдающихся отечественных и зарубежных композиторов; с записью фрагментов из оперных, балетных спектаклей, выступлений выдающихся отечественных и зарубежных певцов, известных хоровых, оркестровых коллективов, фрагментов из мюзиклов.
Слайды(диапозитивы): произведения пластических искусств различных исторических стилей и направлений, эскизы декораций к музыкально-театральным спектаклям (иллюстрации к литературным первоисточникам музыкальных произведений), нотный и поэтический тексты песен, изображения музыкантов, играющих на различных инструментах, фотографии и репродукции картин крупнейших центров мировой музыкальной культуры

	Д 

Д

Д
	Комплекты компакт-дисков и аудиокассет по темам и разделам курса каждого года обучения включают материал для слушания и исполнения (возможно в цифровом виде). Песенный материал может быть представлен в виде инструментального сопровождения, специально аранжированного для учащихся (возможно в цифровом виде)

	

	            Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование

	 Музыкальные инструменты:
фортепиано (пианино, рояль)

баян/аккордеон, скрипка, гитара, клавишный синтезатор

Детские клавишные синтезаторы.

Комплект детских музыкальных инструментов: блок-флейта, глокеншпиль/колокольчик, бубен, барабан, треугольник, румба, маракасы, кастаньеты, металлофоны, ксилофоны.

Народные инструменты (свистульки, деревянные ложки, трещотки и др.)

Дирижерская палочка

Комплект знаков нотного письма (на магнитной основе)
Расходные материалы: нотная бумага, цветные фломастеры, цветные мелки.

Комплект звуковоспроизводящей аппаратуры (микрофоны, усилители звука, динамики)

Музыкальные инструменты для эстрадного ансамбля.

Персональный компьютер

Медиапроектор 
	Д

К

П

Д
Д/К

Д

Д
	Для оформления музыкально-графических схем.

В комплекте не менее трех микрофонов  и двух динамиков

В комплекте не менее двух электрогитар и ударная установка

Для демонстрации электронных образовательных ресурсов

	Игры и игрушки


	Театральные куклы

	П
	Для театрализованных форм работы на уроках музыки и во внеклассной деятельности


