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Пояснительная записка
Программа духовно-нравственного воспитания младших школьников составлена на основе Примерной программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования и соответствует требованиям Закона Российской Федерации «Об образовании», ФГОСам, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
Учащиеся начальной школы требуют особого педагогического внимания. С поступлением в школу у ребенка осуществляется переход к учебной деятельности, освоение новой социальной позиции, новой роли ученика, расширяется сфера его взаимодействия с окружающим миром, начинается формирование у ребенка отношения к образованию, школе, педагогам и сверстникам, вырабатываются основы его социального, гражданского поведения, характер трудовой, общественной, творческой деятельности. При этом существенное влияние на формирование указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности младшего школьника оказывают принципиально новые условия жизнедеятельности современного ребенка, которые требуют учета при формировании подходов к организации духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Цель программы: воспитание культурного человека, гармонически развитой личности, осознающей и проявляющей себя как часть гражданского общества.

На основе важнейших задач духовно-нравственного развития и воспитания российских школьников, приведенных в Концепции, а также с учетом «Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования», установленных новыми ФГОСами, определяются общие задачи духовно-нравственного развития и воспитания учащихся начальной школы:

В области формирования личностной культуры:

· формирование способности к духовному развитию, реализации личностного потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше»; 

· укрепление нравственности – основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести;

· формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

· формирование нравственного смысла учения;

· формирование основ морали - осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом, укрепление у младшего школьника позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма;

· принятие обучающимся базовых национальных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

· формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;

· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата;

· осознание младшим школьником ценности человеческой жизни, формирование умения противостоять в пределах своих возможностей действиям и влияниям, представляющим угрозу для жизни, физического и нравственного здоровья, духовной безопасности личности.

В области формирования социальной культуры:

· формирование основ российской гражданской идентичности; 

· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество; 

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;

· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем на основе доверия к другим людям;

· развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям;

· становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

· формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям; 

· формирование основ культуры межэтнического общения, уважения к культурным, религиозным традициям, образу жизни представителей народов России. 

В области формирования семейной культуры:

· формирование отношения к семье как к основе российского общества;

· формирование у младшего школьника уважительного  отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

Задачи духовно-нравственного воспитания определены как ожидаемые результаты в логике требований к личностным результатам общего начального образования и предусматривают:

1) Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:
· сформировать элементарные представления о политическом устройстве Российского государства, его институтах, их роли в жизни общества, о его важнейших законах;
· сформировать представления о символах государства — Флаге, Гербе России, о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, в котором находится образовательное учреждение;
· сформировать элементарные представления об институтах гражданского общества, в общественном управлении; о правах и обязанностях гражданина России;
· развивать интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе;
· сформировать уважительное отношение к русскому языку как государственному, языку межнационального общения;  к своему национальному языку и культуре;
· сформировать начальные представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны; 

· сформировать элементарные представления о национальных героях и важнейших событиях истории России  и её народов;
· развивать интерес к государственным праздникам и важнейшим событиям в жизни России, родного края, родного города;
· мотивировать стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своей деревни;
· воспитывать уважение к защитникам Родины;
· развивать умение отвечать за свои поступки;
· развивать негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей.
2) Воспитание нравственных чувств и этического сознания:
· сформировать первоначальные представления о базовых национальных российских ценностях;
· сформировать различение хороших и плохих поступков;
· сформировать представления о правилах поведения в образовательном учреждении, дома, на улице, в населённом пункте, в общественных местах, на природе;
· сформировать элементарные представления о религиозной картине мира, роли традиционных религий в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;
· воспитывать уважительное отношение к родителям, старшим, доброжелательное отношение к сверстникам и младшим;
· развивать способность к установлению дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке;
· бережное, гуманное отношение ко всему живому;
· знание правил вежливого поведения, культуры речи, умение пользоваться «волшебными» словами, быть опрятным, чистым, аккуратным;
· стремление избегать плохих поступков, не капризничать, не быть упрямым; умение признаться в плохом поступке и анализировать его;
· представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кино, телевизионных передач, рекламы;
· отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том числе в содержании художественных фильмов и телевизионных передач.
3) Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:
· сформировать первоначальные представления о нравственных основах учёбы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества;
· воспитывать уважение к труду и творчеству старших и сверстников;
· сформировать элементарные представления об основных профессиях;
· сформировать ценностное отношение к учёбе как виду творческой деятельности;
· сформировать элементарные представления о роли знаний, науки, современного производства в жизни человека и общества;
· сформировать первоначальные навыки коллективной работы, в том числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;
· развивать умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебных и учебно-трудовых заданий; умение соблюдать порядок на рабочем месте;
· сформировать бережное отношение к результатам своего труда, труда Других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам;
· сформировать отрицательное отношение к лени и небрежности в труде и учёбе, небережливому отношению к результатам труда людей.

4) Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

· сформировать ценностное отношение к своему здоровью, здоровью родителей (законных представителей), членов своей семьи, педагогов, сверстников;
· сформировать элементарные представления о единстве и взаимовлиянии различных видов здоровья человека: физического, нравственного (душевного), социально-психологического (здоровья семьи и школьного коллектива);
· сформировать элементарные представления о влиянии нравственности человека на состояние его здоровья и здоровья окружающих его людей;
· сформировать понимание важности физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;
· сформировать потребность в соблюдении правил личной гигиены, режима дня, здорового питания;
· развивать интерес к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях;
· сформировать первоначальные представления об оздоровительном вли​янии природы на человека;
· сформировать первоначальные представления о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;
· развивать отрицательное отношение к невыполнению правил личной гигиены и санитарии, уклонению от занятий физкультурой.
5) Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):

· развивать интерес к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе;
· сформировать ценностное отношение к природе и всем формам жизни;
· сформировать элементарный опыт природоохранительной деятельности;
· воспитывать бережное отношение к растениям и животным. 

6) Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

· сформировать представления о душевной и физической красоте человека;
· развивать  формирование эстетических идеалов, чувства прекрасного; умение видеть красоту природы, труда и творчества;
· развивать интерес к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке;
· развивать интерес к занятиям художественным творчеством;
· развивать стремление к опрятному внешнему виду;
· воспитывать отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.
Все направления духовно-нравственного развития и воспитания важны, дополняют друг друга и обеспечивают развитие личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций.
Особенность программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования – это интеграция урочной, внеурочной и внешкольной деятельности. 
Содержание урочной деятельности представлено следующими предметными областями: филология (уроки русского языка, литературного чтения), обществознание и естествознание (уроки окружающего мира), искусство (уроки музыки и изобразительного искусства), технология (уроки технологии). 
Содержание внеурочной деятельности дополняет, расширяет, конкретизирует представления учащихся и создает условия для применения полученных знаний в разнообразной деятельности созидательного характера.  
Содержание  деятельности

	Направления деятельности
	Содержание

	Воспитание нравственных чувств и этического сознания 
	Учебные предметы «Окружающий мир», «Литературное чтение»
Классные часы:

· «Нам жизнь дана на добрые дела»

·  «Разговор о вечных ценностях»
· «Моя семья – моя Вселенная»
Благотворительные и социально-ценностные акции: 

· акция «Поздравление ветерану» (изготовление поздравительных открыток и сувениров, поздравление ветеранов с памятными датами, приглашение на концерты)

· школьная благотворительная ярмарка 

· благотворительная акция «Дети - детям» (подарки для детского дома, концерты для пациентов областной детской больницы)

Концертные программы

· ко Дню матери

· к 8 Марта

· к  Дню семьи

Музейные часы

Экологические акции

	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
	Классные часы:

· «История родного края. 
· Я – гражданин России»

· «Мои права и обязанности»

Уроки мужества

Фестиваль «Братских народов союз вековой»

Встречи с ветеранами, участниками боевых действий «Герои огненных лет»

Поисковые  акции:

· «Семейные реликвии», 

· «Школьная Книга Памяти»
Парад экипажей
Музейные часы
Месячник военно-патриотической работы

Вахта памяти

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
	· учебный предмет «Технология»
· организация дежурства по классу, школе
· благоустройство пришкольной территории
· школьные, городские олимпиады
· НПК школьников «Шажок в науку»
· интеллектуальные конкурсы, викторины
· «экологические десанты»

	Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни
	· уроки физкультуры
· ежедневная утренняя зарядка
· спортивные секции
· спортивные соревнования разного уровня
· классные часы по ЗОЖ

	Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание)
	· учебные предметы «Окружающий мир», «Литературное чтение»
· экологические акции
· походы и прогулки в лесную зону

	Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание)


	· учебные предметы «ИЗО», «Музыка»
· участие в творческих конкурсах, фестивалях различного уровня
· выставки семейного творчества «Мир семейных увлечений»
· посещение театра, музеев, выставок
· тематические выставки к праздникам:

День учителя,  День Матери, Новый год, День защитников Отечества, 8 Марта, День культуры, День Победы, День семьи, День защиты детей



Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания учащихся на ступени начального общего образования
В результате реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должно обеспечиваться достижение обучающимися:

воспитательных результатов – тех духовно-нравственных приобретений, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности (например, приобрел, участвуя в каком-либо мероприятии, некое знание о себе и окружающих, опыт самостоятельного действия, пережил и прочувствовал нечто как ценность). 
эффекта – последствия результата, то, к чему привело достижение результата (развитие школьника как личности, формирование его компетентности, идентичности и т.д.).

При этом учитывается, что достижение эффекта - развитие личности обучающегося, формирование его социальной компетентности и т.д. становится возможным благодаря воспитательной деятельности педагога, других субъектов духовно-нравственного развития и воспитания (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ и т.п.), а также собственным усилиям самого обучающегося.  

Воспитательные результаты и эффекты деятельности школьников распределяются по трем уровням.

Первый уровень результатов  – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной социальной среде, в которой ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

Третий уровень результатов  – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с представителями различных социальных субъектов  за пределами школы, в открытой общественной среде. 

С переходом от одного уровня результатов к другому существенно возрастают воспитательные эффекты:

на первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются не столько научные знания, сколько знания о ценностях;

на третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно-ориентированной социально значимой деятельности. 

Таким образом, знания о ценностях переводятся в реально действующие, осознанные мотивы поведения, значения ценностей присваиваются обучающимися и становятся их личностными смыслами, духовно-нравственное развитие младших школьников достигает относительной полноты.

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным.

В первом классе дети особенно восприимчивы к новому социальному знанию, стремятся понять новую для них школьную реальность.  Педагог должен поддержать эту тенденцию, обеспечить используемыми воспитательными формами достижение ребенком первого уровня результатов. 

Во втором и третьем классе, как правило, набирает силу процесс развития детского коллектива, резко активизируется межличностное взаимодействие младших школьников друг с другом, что создает благоприятную ситуацию для достижения второго уровня воспитательных результатов. 

Последовательное восхождение от результатов первого к результатам второго уровня на протяжении трех лет обучения в школе создает к четвертому классу у младшего школьника реальную возможность выхода в пространство общественного действия, т.е. достижения третьего уровня воспитательных результатов. Выход для ученика начальной школы на третий уровень воспитательных результатов должен сопровождаться:

выход в дружественную среду; 

ограничением в известной степени конфликтности и неопределенности, свойственных современной социальной ситуации. 

Достижение трех уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся – формирование основ российской идентичности, присвоение базовых национальных ценностей, развитие нравственного самосознания, укрепление духовного и социально-психологического здоровья, позитивного отношения к жизни, доверия к людям и обществу и т.д.

По каждому из направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования  предусмотрены и обучающимися могут быть достигнуты следующие воспитательные результаты.

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

· ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям,  старшему поколению; 

· элементарные представления: об институтах гражданского общества, государственном устройстве и социальной структуре российского общества, о наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края; о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

· первоначальный опыт постижения ценностей гражданского общества, национальной истории и культуры;

· опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

· опыт социальной и межкультурной  коммуникации;
· начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища. 
Воспитание нравственных чувств и этического сознания:

· начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе  об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп; 

· нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами; 

· уважительное отношение к традиционным религиям;

· неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие  к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

· способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

· уважительное отношение к родителям, к старшим, заботливое отношение к младшим;

· знание традиций своей семьи и школы, бережное отношение к ним. 

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:

· ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;

· ценностное и творческое отношение к учебному труду;

· элементарные представления о различных профессиях;

· первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;

· осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

· первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности; 

· потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности;

· мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.

Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

· ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;

· элементарные представления о взаимной обусловленности физического,  нравственного и социально-психологического здоровья человека, о важности морали и нравственности в сохранении здоровья человека;

· первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;

· первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

· знания о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):

· ценностное отношение к природе;

· первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;

· элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики; 

· первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства; 

· личный опыт участия в экологических инициативах, проектах. 

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

· первоначальные умения видеть красоту в окружающем мире;

· первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей;

· элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;

· первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

· первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

· первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирования потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

· мотивация к реализации эстетических ценностей в пространстве школы и семьи.

Совместная деятельность школы, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию младших школьников
Одной из педагогических задач реализации данной программы является организация эффективного взаимодействия школы и семьи в целях духовно-нравственного развития и воспитания учащихся в следующих направлениях:

· Повышение педагогической культуры родителей  (законных представителей) учащихся путем проведения тематических родительских собраний, круглых столов, конференций, организации родительского лектория, выпуска информационных материалов и публичного доклада руководителя школы по итогам работы за год.
· Совершенствование межличностных отношений педагогов, учащихся и родителей путем организации совместных мероприятий, праздников, акций.  В школе традиционно проводятся спортивные праздники «Вместе с папой», «Стартуем с мамой», «Мама, папа и я – спортивная семья», семейные дни здоровья.
· Расширение партнерских взаимоотношений с родителями путем привлечения их к активной деятельности в составе Управляющего Совета, активизации деятельности родительских комитетов классов, классных коллективов учащихся, проведения совместных школьных акций.

Школа осуществляет активное взаимодействие с социальными партнерами в целях реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания учащихся. 
В результате реализации Программы

· увеличится количество детей и подростков, имеющих положительный опыт формирования жизненной  позиции и образа жизни, достойного Человека;

· существенно замедлятся темпы роста негативных социальных явлений в детской и молодежной среде.

· усилится тенденция укрепления позитивных отношений ребенка и его семьи; 

- увеличится опыт социально – активной деятельности, участия детей в общественной и творческой жизни города.
Критерии:

1. Уровень воспитанности.
2. Количество учащихся, находящихся:
· в социально-опасном положении (МУ),
·  тяжелой жизненной ситуации (ВШУ).
3. Уровень здоровья учащихся

4. Уровень участия в реализации городской программы «Исследователи миров человеческих ценностей»
5. Результативность участия в творческих конкурсах, конференциях, выставках, соревнованиях различного уровня.

6. Занятость учащихся дополнительным образованием.

7. Удовлетворенность учащихся, педагогов, родителей жизнедеятельностью школы. 
Мониторинг эффективности функционирования Программы 

духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников

	Задачи воспитательной работы
	Показатели
	Диагностические
средства

	1. Формирование у школьников духовности и культуры, гражданской ответственности и правового самосознания, толерантности. 

	1.Ценностная направленность.
2.Наличие положительной самооценки, уверенности в себе.
3. Динамика правонарушений.


	1.Ранжирование ценностей
1 – 4 кл.
2. Наблюдение
1 – 4 кл.
3.Кол-во состоящих на  МУ и ВШУ

1 – 4 кл.



	2.Активизация деятельности ученического самоуправления через участие в городском детском движении  «Исследователи миров человеческих ценностей».

	1.Количественные показатели и результативность деятельности детских коллективов.

2. Внешкольные индивидуальные достижения обучающихся.


	                      1.Количество мероприятий и участников, количество призовых мест по направлениям деятельности (в таблице результативности по классам)

2.Портфолио обучающихся.

	3. Активизация родительской общественности, включение их в решение важных проблем жизнедеятельности школы. 
Создание условий для конструктивного эффективного взаимодействия родителей и педагогов в решении проблемы индивидуального развития ребенка, формирования классного коллектива.
	1.Удовлетворенность учащихся, родителей учебно-воспитательным процессом.

2.  Активность участия родителей в жизнедеятельности школы.
	1.Анкетирование
1 – 4 кл.

2. Количественные показатели и результативность мероприятий с участием родителей




