Материально-техническое обеспечение образовательного процесса.

В школе имеется 32 учебных кабинета, оснащенных в соответствии с требованиями, предъявляемыми к учебным кабинетам. В школе 3 спортивных зала, футбольная площадка с искусственным покрытием, баскетбольная площадка, лыжная база, бассейн, библиотека, читальный зал. Библиотека и читальный зал насчитывают 37999 экземпляров учебной, художественной, научной и методической литературы. Все внеклассные мероприятия проходят в актовом зале. С культурным и историческим прошлым своего города, края, страны школьники знакомятся в краеведческом музее. 
В школе организовано бесплатное горячее питание для всех обучающихся. Медицинское обслуживание осуществляется на основе договора с МСЧ-59. Школа имеет свой медицинский кабинет, который включает в себя кабинет врача и процедурный кабинет (лицензия на право осуществления медицинской деятельности ФС-58-01-000518 от 05.07.2011 года, выдана Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения и социального развития). 

В рамках модернизации региональной системы образования школой были получены кабинеты: химии, биологии, истории, технологии, физики; комплект оборудования с программным и методическим обеспечением для экспериментальной деятельности в общеобразовательных учреждениях, комплект аудио и видео оборудования для оснащения учебного класса начальной школы, учебно и учебно-наглядное оборудование для оснащения кабинета химии, учебно и учебно-наглядное оборудование для оснащения кабинета физики, компьютерная техника и оргтехника для библиотек общеобразовательных учреждений, комплект для изучения робототехники, получен комплект оборудования для мобильного класса начальной школы.
В школе проведена сеть Интернет, подключен Wi-Fi, получены электронные книги (ридеры).
